

PRECIOS Y DESCRIPCIÓN

Cádiz.—10.
Provincias.—10.
Barcelona.—10.
Ultramar.—CINCO pesetas fuerte oro
pago directo.

EL AFRICA

Periódico semanal de las posesiones españolas

AGRADECIDOS.

Damos las más expresivas gracias a las innumerables personas que verbalmente y por escrito nos han felicitado por la energica campaña que tenemos emprendida y muy particularmente por el último número de nuestro modesto semanario, como así mismo a algunos importantes diarios que nos honran al copiar los artículos que en defensa de la moralidad estamos continuamente publicando.

PSICOLOGÍA

Los sentimientos son tan variables como las economías humanas.

Tan difícil es el encontrar dos seres parecidos, como raro el hallar dos personas que respondan a las mismas pasiones.

Y si en limitada superficie y con unos mismos componentes la identidad no se concibe, calcúlese lo que ocurrirá en el extenso orden moral, cuyas manifestaciones son tan variadas, y tan múltiples las circunstancias y móviles que las determinan.

Así se explica, que haya individuos que solo se ocupen del lustre vestido de las camisas, desatendiendo las costras inmúndas que las mismas ocultan. Otros, en cambio, estiman como precepto religioso la ablución y limpieza interna, sin hacer caso alguno de la externa indumentaria.

Descuidan no pocos los deberes que la religión y la sociedad les impone, e idea tan pobre tienen formada de la justicia divina, que con cien gramos de falsificada cera y tres bien dirigidos golpes de pecho se consideran autorizados para reincidir en nuevas e inmediatas truhanerías.

Hay quien a extremos tales lleva sus afectos familiares que olvidando las exigencias de la estética y hasta el sentido de relación, nos agobia con ilusiones bellezas y con

exhibición de virtudes, que solo existen en la soñadora mente del que vé los objetos bajo el prisma de su cariño.

Otros, tienen tan atrofiado el sentimiento de la familia y los mil estímulos que a la humanidad alicantan, honor, decoro, dignidad, etc. etc. que reciben con indiferencia aterradora, injurias que convierten a un guarda-canton, y que de modo tan decisivo influyen en las resoluciones humanas, que hasta la misma sanción penal las tiene en cuenta para atenuar las responsabilidades de ciertos actos.

En cambio, a expensas y con detrimento de estos sentimientos, tan desarrollados se hallan los de adquisitividad, que la mano inerte para vengar ofensa de indeleble recuerdo, se convierte en garra para conservar la moneda propia ó ajena que cae bajo su influencia, y todas las energías, todos los entusiasmos y febril actividad convergen a un solo y premeditado objeto, el de amontonar un metal, que tanto mayor desprecio merece cuanto a mayores bajezas arrastra.

Por esta serie de interminables veredas de accidentado y tortuoso curso camina la humanidad; al mismo fin conducen todos, fin incierto y por todos temido, tranquilo única y exclusivamente para aquellos que han conseguido respetarse a sí mismos y guardar a los demás la consideración que impone el pacto social que nos obliga a derechos y deberes reciprocos.

¿Por qué, por qué temblar?

Hablamos administrativamente y dejamos a esta publicación la libertad de sostener la campaña que estime más adecuada al mejor logro de sus ideales. Y hecha esta salvaguardia, y entrando en materia, hemos de confesar que nos apena la resistencia sistemática que opone el Ilustre Ayuntamiento, ó el que sea, a dar explicaciones sobre su pública gestión, que de modo tan directo afecta a los intereses promunales que le han sido encomendados.

Para realizar su misión administrativa la Corporación municipal tiene un presupuesto, que estimará justo y necesario cuando lo ha formulado y aprobado, pero que la población considera exagerado en

sus ingresos y mortificante en sus gastos. Ignoramos el porqué este presupuesto, si responde a verdaderas necesidades, no se publica y pone al alcance de todos para que la crítica no sea ignorante, ya que tan escasos son los que conocen sus derechos y tantas trabas y obstáculos se oponen al que intenta ejercitarlos.

Publíquese así mismo su inversión, y las cuentas anuales que son consecuencia del mismo, que esto es lo que manda la ley y lo que no se hace. Y cuando esto se realice, como es de obligación el hacerlo, se mataran suspicacias, reticencias y especies, que y que son azote de reputaciones que deben gustar del fango, cuando pudiendo evitarlo a tan poca costa en el se encenagan.

Son legítimos los ingresos, y como tales los apreciamos, desde el momento que se hayan aprobados por el Ilustre Ayuntamiento, Junta municipal, Comisión provincial y los sanciona el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia; pues a la vía pública, al alcance de todos, que llenen las esquinas de esta población y las columnas de los periódicos locales, honrando sus espacios y limitándolo para conceptos que siempre nos causan sentimiento y pena y aversión profunda hacia el imprudente que los origina y motiva.

¿Son legítimos los gastos? ¿Responden a necesidades administrativas y a acuerdos del cuerpo con cejil? pues a la pública sanción, al general conocimiento, al examen y crítica del que los abona a costa de sacrificio, que en aras del bien público, se impone a su bienestar y desahogo.

Todo antes que la duda. Todo antes que la acusación sorda y mordaz. Todo preferible a que la sospecha manche reputaciones, que corren peligro a morir de asfixia sin darse cuenta a la muerte que le amenaza e ignorante del vacío que les crea la frase intencionada que corre de boca a oído.

Esto exige la ley y esto impone el deber y la conciencia. Ahora bien, si cabalas misteriosas, si consideraciones de orden maquiavélico demandan el proceder de modo contrario y seguir los actuales temperamentos, porque haya espíritus que solo en la sombra se desarrollean y medran, compadeczcamos a las víctimas de sus acechanzas y a ellos mismos, porque ni la sombra es eterna, ni eterna la paciencia de un pueblo.

REMITOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios
Recetas convencionales
Dirección y Administración del periódico
16—General Moreno—16
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

HAZ BIEN

Practicar el bien, era el lema de la familia de Don Baldomero. Le conocí una mañana del ardiente Agosto, estando sorbiéndome un helado de chufas por entre unos baquillitos.

—No haga Vd. eso, a estas horas me dijo—No sabe joli joven madrugador! a cuanto se espone, mejor le valdría apurar una copa de licor de menta que tonifica y fortalece.

Yo, a la verdad creí, que aquél señor sería un entrometido de los muchos que abundan por todas partes, pero se sentó al lado de la misma mesa en que yo estaba, y prosiguió de esta manera:

—Naci, aunque a V. le importa poco el lugar, en Navalcarnero, y las brisas de la corte llegando hasta mi cuna me hicieron soñar grandes sin límites, ¡ah si! amable joven, yo concebí esperanzas lisonjeras, como las que hoy ocupan su fantasía ardiente, cual los rayos de este Sol que nos hiere con sus verticales luces

Mas todo se desvaneció como el día en las sombras de oscura noche, como aquellas tinieblas en el manzano plateado de la risueña aurora.

Me prometieron una cesta, si señor; y la rehusé a las primeras de cambio, mi familia era de muy clara estirpe y jamás se conformaron con verme repartir la correspondencia. Después me ofrecieron más... una credencial, de oficial de la secretaría particular de un vendedor de ultramarinos. Por poco si acepto aquella segunda vez, pero la familia otra vez me hizo desistir de mis ideas.

Remonta el vuelo, hijo—me decían mis padres—a otras esferas más elevadas, vete a la luna, ó Jupiter ó Saturno que lleva anillo y no se debe estar mal en su interior. Y yo, necio de mí, no comprendía entonces éstas figuras retóricas ó lo que sean; en lugar de irme a estos astros de los que no encontré los consignatarios de vehículos que me llevaran, vine a la corte y me metí en el café de Levante de parroquiano consecuente, a tomar mi café con media.

Allí encontré amistades y conocimientos, y una noche hermosa del Enero gatuno me enamoré, si, galan ruboroso! me enamoré de una belleza ideal, concebida tan sólo en el ardiente námen de un poeta.

—¿Y ella me amó? —Vaya Vd. a imaginarlo!

Solo sé que me dió un par de calabazas que me volvió loco.

Desde aquella noche cambié de parecer, ideé una buena cosa: hacé bien sin mirar a quién. Y hoy ve Vd. que a todos los monasterios, a los enfermos, a los moribundos busco y los consuelo; y si Vd. me dirijí hace un rato fué porque vi su muerte cercana, el instante en que le prohibiese bajar ese helado como la muerte, hecho con chufas precursoras de gran lesión amigdadas.

Resistente decile, señor, que emoliente es sus consejos, y semejante hasta la más pequeña acción de este líquido helado.

Entonces se levanta del asiento despacio, y alargándose, se pone en el sillón de Jérónimo Baldomero Biegherich, calle de los Peligros, Sq., 5º piso, izquierda; un servitor, allí me llevó hasta la última hora de mi existencia. No me quería despegar de que no es digna la humanidad de que sea de beneficio;

Y valió pasablemente.

Y se marchó a paso largo, tostando fumar, y entonando el misericordia de Juan Barranco.

Tres párrafos de Ultratumba

Si hubiéramos de hacer caso de lo que se dice en nuestro semanario, de estos escandalosos incidentes, por temor a herir susceptibilidades, con razón podrían cometerlos nuestros suscriptores a romper la pluma para que lloráramos como mujeres, el olvido de derechos que no supieramos defender como hombres.

Demostrado tenemos en el largo período de nuestra publicación, que siempre hemos estado de parte de las autoridades que han regido esta plaza, para defender sus actos defensibles, para robustecer sus disposiciones gubernativas y para elogiar todo aquello que ha llevado el sello de la justicia y de la rectitud. Hoy nos encontramos en presencia de actos que reclaman el examen de las consecuencias que necesariamente han de producir, ya que estímulos precautoriales nos vedan escudriñar el móvil gerador de dichos actos.

Possible es que lo que se llama *alta política* aconseje la adopción de procedimientos que no se amoldan a las exigencias del más rudimentario decoro; posible es que en nuestra pequeñez no comprendamos los utilitarios alcances de esos procedimientos; pero aún así y a broquelados en nuestra ignorancia que nos protege de toda idea intencional que entre de lleno en la sanción del código penal, nos atrevemos a emitir el siguiente juicio.

Si la política simple, sencilla, sin adjetivo, dicen que no tiene entrañas, nosotros nos atrevemos a suponer que *otras políticas* care-

cen de entrañas, de decoro y de... virginidad.

MAROCO

Alonso de Monroy

En una comisión de Obras públicas

compuesta de individuos pertenecientes al cuerpo Concejo.

Y se nos ocurre preguntar:

Cumple esta comisión conciudadanos asuntos dependientes de ella?

Esta pregunta la hacen por

que en la actualidad se están lle-

vando a cabo las obras del Ce-

menterio. La comisión es compo-

nida de subastas, intervienen esa

comisión para adquirir los ma-

teriales y fiscaliza su inversión como

creemos deba hacerse, para evitar

que el público haga el comentario

que crea más oportuno?

Si no es así quien hace, y desha-

cce a su capricho sin respon-

sabilidad para estos casos?

Si la comisión de obras públicas,

no interviene en las compras ni en

los pagos de los referidos materiales, ni en el proyecto de aquellas,

ni sabe una palabra del estado en

que se encuentran, no es lógico

que la maledicencia forme opinión

en desprecio del que no comple-

ta las formalidades debidas para

la inversión de intereses procomu-

nales?

Es cierto que el Alcalde es el

único que interviene directa e in-

directamente en estos asuntos?

De todo un poco

En la otra noche publicada hoy

Comunicado de la coronación del

Rey se concederán matrículas gra-

tuitas a los alumnos que justifiquen

la falta de recursos, sin que en su

expediente tengan notas desfavo-

rables, en la siguiente proporción.

Una por cada doctorado, dos por

cada licenciatura. Una por cada

Escuela profesional. Cuatro por cada

Instituto. Se concederán matrí-

culas de honor, diplomas honorí-

ficos uno por cada escuela pública

y otras cosas de gran utilidad.

Por la chispa que lleva el asun-

to, copamos de un importante pe-

riódico de provincia lo que nos

dice.

Adelanta valiente colega

Africano; aunque diga robar en

vez de robar todos comprendemos

el significado de la palabra que

no es otra, sino el quedarse con lo

ageno.

En un buen escrito artículo,

demuestra el *Diario Español* la falta

tan grande que hace, que el gobier-

no acabe de resolver la cuestión del

puerto de Ceuta y Melilla.

«Con quince ó diez y seis mi-

llones de pesetas habría lo suficiente

para la construcción de ambos

puertos cuyos gastos si pesan

sobre el presupuesto en la Guerra o verán terminadas nuestras victorias. En cambio Obras pú- blicas a la vez, con trabajos en diez ó doce años mínimos, que habrá de durar los trabajos representarán un desembolso anual bien poco importante.»

En Filipinas aumenta el celo morbo asiático en grandes propor- ciones, por lo cual se han tomado en todos los puertos las debidas precauciones.

Que lastima que a esta peste, como ya hemos dicho, no se le pueda dar dirección. El obispo de Manila: «Todos los Ayuntamientos de España han acordado, ya, los festejos para celebrar la coronación del Rey. El de Ceuta no sabemos lo que hará. Allá vereinos!»

En Rusia a muerto un hombre que se hizo de una fortuna de dos millones de rublos pidiendo limosnas y fingiéndose primeramente sordo, más tarde ciego, después manco, luego cojo y cuando llegó a la vejez hacia un sordo mundo que no cabía más.

Con estos engaños se hizo de dicha cantidad habiendo muerto a los 150 años.

Muy corca, en estas regiones africanas, tenemos a individuos que han logrado hacerse de millones, fingiendo infinitos papeles, robando a manzalva, jugando con la religión cristiana y malometana, pues con las dos quiere estar bien, engañando a diestro y siniestro y pa- sando por todo lo inmoral, y repugnante y perdiéron tener al lado la honesta hasta conseguir lle- varse los blancos.

Estos no han muerto aún. Con- tinúan vivos y dando bastante que hacer.

Muy en breve se pondrá a la firma el proyecto del Ministro de la Gobernación sobre las reformas de la Administración local. Sus traerán a la competencia municipal las funciones electorales, fiscales y de re- clutamiento, que constituyen apoyo para la finesta acción del caciquismo, quebrantan la disciplina del Estado, divide en castas opresoras los bandos locales y falsean el representativo. También se reformará el procedimiento electoral.

Siguen las tropas imperiales en su avance. Cayeron sobre los rebeldes de Timelguida y dieron motivo para librarse una sangrienta batalla de la cual resultaron muchos muertos y heridos.

Como quiera que los rebeldes son muchos menos que las fuerzas perseguidoras, tratan de ocultarse siempre al paso de estas y única-

mente hacen frente cuando se en- cuentran comprometidos por no abandonar los poblados.

En la refriega sostenida contra los moros de Timelguida, fueron lealmente apoyadas las tropas imperiales por los Benimesaras, hundiéndose en otro nuevo encuentro sostenido en los primeros días de este mes, ochenta y cinco priso- neros y treinta cabezas de moros rebeldes muertos en el combate, que llevan a su Sultan como señal del verdadero castigo y para atestigar el cumplimiento de sus órdenes.

Por donde pasan estas tropas sa- quen y cometan más barbaridades siendo temibles entre las Kabiles.

Mientras esto pasa solo y exclusivamente para lograr el cobro de sus contribuciones, mestros infelices eaditivos siguen. Dios sabe donde, sin que el trabajo del señor Ojeda, ni la petición de nuestro gobierno hayan servido para nada y no solamente seamos engañados por esos oficiales despreciables, que solo

prohiben el uso de los telos.

En Tanger como en casi todos los pueblos de la costa, la colonia Europea se admira de nuestro tran-

quillo y los españoles en los pan-

tos residentes se encuentran indi-

gados en tal situación.

Vicio Nacional

En la otra noche publicada hoy

El lamentable estado de decadencia a que hemos llegado, ha sido producto principalmente de esta plaga desoladora del orden so-

cial llamada *Recomendación*.

Por ella han sido gravemente dañados los centros de enseñanza, ma-

estros y docentes, y demás titu-

ulares que desnocen las nociones

animales elementales de cultura, por

ella dominan los mestizos, puestos

de la política y de la administra-

ción pública, seres inertos ó igno-

rantes que van a ser instrumentos

inconscientes de perversión ó agen- tes activos de maldad; por ella vi-

ven libres y dichosos muchos seres envilecidos, con grave detrimento de las personas honradas, y por

ella finalmente es la justicia una utopía; la equidad, un sueño; la ver-

güenza, un estornido; la dignidad u-

na cascota, y la ley, una ilusión.

Las recomendaciones, pues, tal y como se prodigan en nuestra pa- tria, constituyen algo parecido a la

carcoma, según como destruyen los

organismos constitutivos de la so-

ciedad y los principios fundamen-

tales de la patria.

Sabiendo, como todos sabemos,

que son la llave mágica que fran-

quea todos los caminos, nadie fla-

su ventura a los propios mereci-

mientos: nadie trata de perder el

tiempo practicando los mandatos del

deber ó los dictados de la moral;

quién más, quién menos, dedi-

cica sus horas a discurrir el modo

MARRUECOS

En la otra noche publicada hoy

Siguen las tropas imperiales en

su avance. Cayeron sobre los re-

beldes de Timelguida y dieron mo-

tivo para librarse una sangrienta

batalla de la cual resultaron mu-

chos muertos y heridos.

Como quiera que los rebeldes

son muchos menos que las fuerzas

perseguidoras, tratan de ocultarse

siempre al paso de estas y única-

mente hacen frente cuando se en-

cuentran comprometidos por no

abandonar los poblados.

En la refriega sostenida contra

los moros de Timelguida, fueron

lealmente apoy

Anuncio de la revista "EL AFRICA".

MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO

Premiadas en las exposiciones de Madrid 1893 y París 1900.

MEDALLA DE ORO EN LA DE RÍO DE JANEIRO 1900.

Aprobada por la real Academia de medicina de Valencia.

Preparada á la inglesa con drogas puras y esencia de limón obtenida exprimido, es un refresco atemperante, muy agradable é indispensable en nuestros climas. Rechazar las imitaciones.

De venta en todas las farmacias y droguerías de España.

Por mayor: principales droguerías y laboratorio del Dr. TRIGO, Sagunto—44—VALENCIA.

PIANOS Y ARMONIUNS

DE
la acreditada fábrica de Piazza
SEVILLA

Alquiler, cambios y reparaciones Autenticidad y solidez
en los instrumentos.

Pianos de Erard, Pleyel y Roenich. Ventas á plazos,
sin entrada.

Rioja 8,—SEVILLA.

Sucursal en Ceuta.—Soberanía Nacional, número 62

SOBERANIA NACIONAL 40
AVISO IMPORTANTE

OJO Lavanderas OJO
LA INCOMPATIBLE
CATALANA

vende 10.000 barras de jabón para lavar ropa á precios nunca vistos.

barra en 3 libras	á	050
idem idem	á	060
idem idem	á	070

También acaba de recibir un grande y variado surtido en juguetes de las principales fábricas de Barcelona desde 5 céntimos uno en adelante.

No equivocarse «LA CATALANA»

DURMIQUE VA

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
que quema de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacia, Droguería, 7. Perfumería GARRIAN Y C. BARCELONA. POR MAYOR: GARRIAN Y C. Dí

LA UNION**EL FENIX ESPAÑOL**

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDO

contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, Calle de Olozaga número 1
(Paseo de Recoletos.)Oficinas de la Subdirección en esta provincia
Cádiz, calle Murgia núm. 26.**GARANTIAS**

Capital social efectivo. Plas. 12.000.000
Primas y reserva 44.028.645'68
Total. Plas. 56.028.645'68

36 años de existencia**Seguros contra incendio**

La gran compañía NACIONAL ha sido por siempre desde su fundación la única de pesetas 66.031.740 Dls siendo ésta la dimensión más evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente Duplices, Mortes de Indemnización. Reservas vitales y capitales de fidejidos primas más reducidas que cualquier otra compañía.

Agentes de la Compañía en Ceuta, Mres. Blaud Hermanos

**CONFITERIA Y PASTELERIA
de
ANTONIO DE MAQUEDA**

Especialidad en toda clase de encargos, para regalos, bodas y bautizos.

Gran surtido en jamones, salchichon y embuchados,

44. Soberanía Nacional 44.

POMPAS FUNEBRES

El dueño de este establecimiento deseoso que desaparezca de esta Ciudad la explotación que se viene haciendo con los ataúdes á las familias que en los momentos de perder un ser querido, llenas de angustias y dolor desean honrar su memoria, desde hoy queda establecido un depósito en el que hallarán desde el modesto que su valor no excede de 12'50 pesetas, al que por su construcción y ornamento plateados, no conocidos en esta Plaza; el máximo será el de 100 pesetas.

En breve principiaré la construcción de un coche fúnebre y otro de gloria al mismo fin. — SOBERANIA NACIONAL — Pedro Serrano.